

洛阳·城事

郭老太太介绍她的宝贝



在古城保护与整治中,九旬老人郭贞敏的做法令人肃然起敬

离开老宅 留下嫁妆
竭力保护精美遗产

□记者 李砾瑾 实习生 白银龙 特约记者 孙海洲/文 记者 李卫超/图

本报讯 昨日,在老城区阜安街11号,90岁的郭贞敏老人指着数百年祖屋檐下的雕花说:“中间这是牡丹,西边是海棠,东边是莲花。”在古城(老城区东西南隅历史文化街区)保护与整治中,老人将离开居住了71年的家,她想留下自己的嫁妆和这栋居住过9代人的老宅,让子孙后代都能看到这些经过历史沉淀的精美遗产。

尽管已经90岁高龄,但老人仍然耳聪目明,她迈着蹒跚的步子,一件件地指着她的宝贝,并向我们讲述关于它们的故事。

“这是帽筒,这是八仙桌,这是春凳,我夏天还在上面睡午觉,这两个柜子上都是铜雕花。”老人说,这些都是自己的嫁妆,她原本家住孟津平乐,父亲是个秀才,自己小时候也读过私塾。在她看来,这些明清时候就留下来的老物件,就应该放在它们应该放的位置,保护好,“叫子孙后代看看咱明清时候的东西”。

现在老人住的屋子,是过去的过厅,老人说,这房子保存下来不易,哪儿该修了,自己舍不得吃穿也得把房子拾掇好,在她的精心保护下,这间过厅无论是门窗还是雕花都保存得十分完整。

老人的儿子孙文鹏拿出家谱说,到自己儿子这一代已经有9代人在这里居住过,房屋可能是晚明的遗物。这间仅存的过厅,因为他母亲的阻拦,当年才没有被拆掉。多年来,郭贞敏对这间祖屋倾注了太多感情,就连房子上掉下来的木头残片,她都让儿子妥善保存,因为“这都是文物,说不定以后能派上用场”。

“你对这房子这么上心,舍得搬走吗?”听到这样的问题,老人说:“在这儿住了一辈子了,搬走咋会舍得?”望着这间居住了71年的老屋,老人拿出手绢擦了擦湿润的双眼:“这房子和屋里的东西,生不带来死不带走,俺就是想留下来,叫子孙后代们看看,他们也会知道老辈的东西长啥样,还有老辈人的生活。”

她说,就算有一天离开了这里,如果还能走动,她会常回来看看。她想给后代们讲讲这些老物件,以及这里曾经发生过的故事。



房子古色古香,保存完好



檐下雕花



古老的木箱子

七旬老太正做饭
昏倒在炉灶上

严重烧伤的她,得到社区居民爱心捐助。医生提醒,患有某些病症的老人不宜独居

□记者 邓超 实习生 是远

洛龙区关林办事处红旗社区77岁的老住户胡琴娣,前几天在家做饭时突然昏倒在炉灶上,她的下巴、胸口和右胳膊被严重烧伤。

意外:老太太正做着饭,突然失去意识昏倒了

王卫红是胡琴娣的小女儿。6日晚上,她从学校接完孩子去母亲家。刚一推门,她就感觉气氛不对。她进屋看见母亲躺在床上,身上穿的衣服已被烧得不成样子。

胡琴娣的老伴已去世多年,平时,她还要照顾患有精神疾病的二儿子的饮食起居。她的其他儿女经常来看望她,因为老太太一直身体不好,儿女们总劝她在家尽量别干活。

“妈,您这是咋了?”王卫红心里一惊,扑了过去。此时,母亲已无法说话。王卫红的二哥在一旁絮絮叨叨地描述着事发时的情景,她才大概明白,母亲当时是在厨房做晚饭,突然就昏倒了,母亲的身体碰掉了锅,灶上的火点着了她的衣裳,等王卫红的二哥在外屋闻到烧焦的味道跑来时,母亲的上衣已严重被烧。

当晚,在周围邻居帮助下,胡琴娣被送往医院抢救。

爱心:社区居民给她家送来救命钱

胡琴娣遭遇意外的事情,在事发当晚就惊动了许多邻居。大家七手八脚把胡琴娣抬上救护车后,都没离开,大伙儿站在小区院里商量:“老人家里经济状况本来就一般,出了这事儿,她家该咋办?”

第二天,红旗社区的几个小区门口都贴出了一张爱心告示。告示是社区工作人员贴出来的,号召大伙儿都来献爱心帮胡琴娣一家渡过难关。

之后几天,来捐款的人络绎不绝,有的是胡琴娣的近邻,有的只是同在一个社区,彼此并不认识。

昨日,社区工作人员将大家的捐款送到了医院,解了胡琴娣家的燃眉之急。看着街坊在关键时刻跟亲人一般,老太太感动得直掉眼泪。

胡琴娣所在小区的片长铁梅英说,她和胡琴娣是楼上楼下的邻居,谁家有难处,邻居帮衬一下是应该的。

提醒:患了以下病的老年人不宜独居

目前,王卫红已决定暂时辞掉工作,留在母亲身边。王卫红说:“母亲患有癫痫,之前已昏倒过好几次,还要照顾我二哥,她身边不留个人看着不行。”

其实除了癫痫,还有些病如果老人得了,做子女的也得格外小心,最好能有人陪伴老人居住。市疾控中心慢性病预防控制所所长李爱红主任医师说,老年人如果患有高血压、老年性痴呆和冠心病等心脑血管疾病,子女平时一定要多加留意老人的身体状况,最好有人陪在身边护理,一旦出现脑出血、心肌梗死等意外情况时能够及时就医。